



木制品海外热卖 渤海靺鞨绣亮出“中国范儿”

重质量、谋创新、寻机遇,黑龙江消费品展示出“高水平”

本报记者 李佳琪 文/摄

被国外多个知名大超市引进的环保餐具、国家级非物质文化遗产满族刺绣、国家级生态原产地的黏玉米……在黑龙江内外贸一体化消费精品展区,黑龙江消费品亮出了高水平。

此次,省商务厅组织黑龙江省高水平出口消费品加工区13家企业带着近200种展品来到国际会展中心,展示领域涉及食品、农产品、工艺品、非物质文化遗产衍生品等。展区不仅吸引了众多参会嘉宾前来“探宝”,更展现出黑龙江出口消费品的发展潜力与机遇。

加大研发力度

黑龙江木制品进入国外多个大超市

“我们去年研发了环保纸制品和餐具,这类环保型消费品很受欧美商家喜爱。”在黑龙江内外贸一体化消费精品展区内,黑龙江省林科木业有限公司的创始人潘晓玲正在向到会嘉宾和参会市民介绍公司的木制品、环保餐具等产品。

潘晓玲告诉记者,“林科木业”是一家集产品研发、生产制造、销售经营和出口贸易于一体的高新技术企业,也是我省“专精特新”企业。公司不仅生产手工拼装益智类生产设备及其木制品、圆棒、旗杆生产设备及其木制品,而且还研发生产了以甘蔗渣为原料的环保餐具。出口产品标准高、客户个性化需求多,企业迅速响应需求侧、迎合市场,很多时候甚至是在走在市场需求之前。

“能生产出满足客户需求的高标准、个性化产品,就需要有配套的技术和设备,这就要求公司加大研发力度。”潘晓玲说,为生产出高水平出口消费品,近年来“林科木业”加大研发投入力度,目前公司拥有自主知识产权的发明专利5项、实用新型专利9项,拥有国内与国际自主注册商标各1项。依据自主知识产权中的关键技术生产制造专用木工机械设备,让产

品能够更好地满足客户需求。“Walmart(沃尔玛)、Dollar Tree(美元树)、Dollar General(达乐)、Michaels(迈克尔斯)等国外多家大型超市卖的木制品都是咱黑龙江的产品。”

如今,“林科木业”的产品已远销欧美国家和地区,让更多人看到、用到、享受到了黑龙江产品。

看非遗享国潮

满族刺绣创新“国范儿”走进百姓家

手挎牡丹刺绣包,佩戴鸚鵡珍珠刺绣胸针,摇着兰花绣折扇……妥妥的国潮范儿上来了。在黑龙江内外贸一体化消费精品展区,牡丹江渤海靺鞨文化创意发展有限公司的渤海靺鞨绣产品格外吸引女性关注。众人拿起渤海靺鞨绣产品在身上比量着,想把这一国家级非遗产品带回家。“最近,“滨滨”“妮妮”的绣品关注度很高,我们正在洽谈相关销售、进驻业务。”展会现场,2025年哈尔滨第九届亚洲冬季运动会吉祥物“滨滨”“妮妮”的“同框刺绣”也吸引了不少参会嘉宾打卡拍照。

“渤海靺鞨绣是根植于黑龙江省牡丹江市满族的传统民间手工刺绣,我们秉承继承发扬满族优秀传统文化、宣传本土文化的理念,通过产品创新,让满族刺绣更加符合市场需求。”渤海靺鞨文化公司相关负责人蒋丽娜告诉记者,他们希望通过这种展示,让更多人看到黑龙江是如何传承保护非遗,并希望通过自身在研发设计、生产销售方向的努力,将渤海靺鞨绣系列产品及地方民族工艺品推向世界。

“最开始,我们的产品都是壁画、展示品等体积较大的刺绣作品,或者是摆件等较为商业的产品。近几年,我们强化新产品的研发设计,开发更加贴近市场,走进普通百姓家中。”可日常佩戴的兰花胸针、夏日避暑的手摇折扇、网红针织手提包,甚至记事本也穿上了“刺绣装”。由此,“渤海靺鞨文化”不仅让非遗刺绣融入现代艺术,让非遗文化与现代科技联姻,更



国家级非物质文化遗产满族刺绣吸引嘉宾“打卡”。

让世界看到产品的“中国范儿”。目前,公司产品达千余个品种,远销美国、加拿大、伊朗、阿联酋、意大利、韩国、日本、俄罗斯等国家和地区。

就爱吃咱玉米的“黏糊”劲 龙江沃土孕育高品质农产品

“咱东北的玉米香甜软糯,不仅咱中国人喜欢,外国人也好‘这一口’。”黑龙江省华阳农业有限公司此次带来了多款玉米产品。公司销售负责人胡月告诉记者,玉米经过速冻保鲜、真空保鲜,不仅销往国内各地,更出口到日本、韩国。“外国人喜欢咱东北玉米,尤其喜欢咱的黏玉米。”

“华阳农业”位于哈尔滨市呼兰区,依靠肥沃的黑土、优质的水源,公司的鲜食玉米被评为黑龙江省首个国家级生态原产地保护产品。“‘绿水青山就是金山银山’,我们依靠资源优势,采取生态种植,培育出高品质玉米产品。”胡月称,统一品种、统一种植、统一管理、统一加工、统一销售的管理模式将安全放心食品送到了百姓餐桌上,也送向了国际平台。

建设精深加工基地,发展订单农业,建设精深加工基地,强化与大学、农业科研院所合作,建设产品营销基地,发展社交新零售……如今,黑龙江越来越多的农产品种植、加工企业像“华阳农业”一样,通过提高产品品质、谋求创新发展,来提高黑龙江产品品牌价值,将产品推向全国,让品牌响遍世界。



特色石板大米。

展会速递

本报记者 李佳琪 文/摄

“这鱼酱真香,除了香辣的,还有啥味的?”在佳木斯展区,抚远的鱼类深加工产品可把参会的中外宾客“香迷糊”了,一些国外展商、宾客纷纷竖起大拇指点赞黑龙江的鱼类产品。同时,一条达氏鳇标本成了“明星”,路过的客商、参观的市民纷纷打卡拍照,与其合影。

“我们抚远的鱼肉质鲜美、营养丰富,公司对鱼类进行了深加工,制作出鱼子酱、肉酱罐头、鱼类小零食等产品,通过网络销到全国各地。”抚远市原生食品有限公司展区现场工作人员王女士介绍,抚远地处黑龙江、乌苏里江交汇的三角地带,被誉为“中国鲟鳇鱼之乡”和“中国大马哈鱼之乡”,素有“淡水鱼都”之称,这里渔业资源非常丰富。抚远的鱼出名,尤其是达氏鳇(俗称鳇鱼)有“淡水鱼王”“水中活化石”之称。

“这次公司带来了20多种鱼类深加工产品,尤其是鲟鳇鱼子酱产品,在展会上格外受欢迎。”王女士说,鲟鳇鱼作为国际性消费鱼类,一直是欧美及亚洲等国的传统高档水产品,其营养丰富,蛋白质含量高,含有多种人体必需的氨基酸,鲟鱼子酱素有“黑色黄金”的美称。

本报记者 毕博 文/摄

“小朋友,来尝一下粗粮玉米酥”“玉米开袋即食,或者加热五分钟食用,也可以煮菜、炖汤”……5月18日10时,在国际会展中心的“黑土优品”展区内,省鲜玉米农业发展有限公司展出的玉米产品系列吸引了不少市民前来品尝、询问,摆放得整整齐齐、颗粒饱满的玉米,散发着香甜诱人的气息。

“我们在省内布局10万亩鲜食玉米种植基地,分别位于哈尔滨、大庆、齐齐哈尔、绥化、双鸭山等地区。产品包括速冻、真空、充氮等系列十几个鲜食玉米品种。”省农投集团“鲜玉米”工作人员胡静安对记者说,鲜玉米富含有机鲜食糯玉米产自黑龙江省富锦黄金玉米带双鸭山宝清市,土壤富含硒元素,硒元素是重要的抗衰老元素。玉米香甜软糯,含有11大类高价值营养(蛋白质、赖氨酸、多种维生素、可溶性糖、膳食纤维、类胡萝卜素、谷胱甘肽、镁、钙、钾、脂肪酸),是优质的天然食物食品。

“鲜玉米”整合黑龙江省鲜食玉米产业存量资产,提升鲜食玉米品质向高端农产品消费市场迈进。黑龙江省农投产业融合发展有限公司是省国资委权属企业农投

“鱼明星”重磅登场

抚远鱼深加工品“组团”亮相



展区“明星”达氏鳇标本。

鲜食玉米端上四季餐桌

“鲜玉米”展出粗粮玉米酥、富硒玉米等产品广受青睐

集团所属二级公司,出资成立了鲜玉米农业发展有限公司。作为全省鲜食玉米产业项目投资和运营公司,鲜玉米农业公司以产业整合为出发点,依托寒地黑土、绿色有机、非转基因和黄金玉米生产带等资源优势,通过科学先进的标准化种植技术,建设高端品质的种植基地,从产品的标准化、品牌化和高端化入手,将传统农业与特色农产品开发、品牌打造和科技赋能相结合,实现从种到销具有“龙江高定”的特色产业发展模式,力争将龙江鲜食玉米端上四季餐桌。

目前,鲜玉米农业公司在黑龙江省主产区布局多个高端鲜食玉米基地,而且为了保证生产品质,在基地端实现了种植、农资供应、生产加工等“八个统一”。

未来,鲜玉米农业公司要打造“金融资本+种植基地+生产企业+标准化管理+品牌和科技赋能”的鲜食玉米产业发展模式,发展成为鲜食玉米行业领军企业。



种类丰富的玉米产品。

国际象棋友谊赛、三人篮球邀请赛……

老道外百年街区里 中俄体育交流赛举行



小棋手参加国际象棋友谊赛。

言不通,但并不影响两国小棋手在台下的热情互动。对弈之后,他们纷纷合影留念。

三人篮球邀请赛,哈尔滨北境勇者队夺得冠军,另外两支来自俄罗斯的球队分获二、三名。“欢迎更多的俄罗斯球队来黑龙江切磋球技,如果有机会,我们也希望能够到俄罗斯去参加比赛。”北境勇者队队员葛洋说。

国际象棋友谊赛,辽宁队获冠军、哈巴罗夫斯克协会队获亚军、黑龙江一队获季军。场上是对手,场下是朋友。虽然语

2024年“中俄自行车 联赛”竞速湿地公园

山获亚军、陈亮沛获季军;张存鲁获大师组冠军,高林获亚军,张俊获季军。

沃贝罗夫·亚历山大是来自俄罗斯滨海边疆区的一名资深骑行爱好者。他说:“我来过黑龙江很多次。这是我第一次来呼兰河口湿地比赛,这里的风景非常优美,临河骑行,绿树环绕,这是一个难忘的经历。比赛让我认识了很多中国朋友,希望中俄两国举办更多的交流赛事。”

本报(记者 韩冰)5月18日,2024“中俄自行车联赛”在呼兰河口湿地公园举行。

参赛的200多名两国选手分别来自俄罗斯滨海边疆区、阿穆尔州、哈巴罗夫斯克边疆区和中国黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等地。他们中既有自行车运动员,也有自行车爱好者。